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UVOD  

 

V Sloveniji smo ob osamosvojitvi doživeli privatizacijo državne lastnine in hkrati bili priča 

velikemu porastu novoustanovljenih podjetij. S tem so se tudi v slovenskem podjetniškem 

prostoru zaostrili pogoji poslovanja, saj se je konkurenca močno povečala. Zaradi tega so bila 

poslovodstva podjetij prisiljena spremeniti način razmišljanja in poiskati nove metode za 

večjo učinkovitost poslovanja. Racionalizacijo poslovanja in hkrati večji nadzor nad 

poslovanjem samim ter pomoč pri odločanju v ključnih situacijah je podjetjem lahko 

omogočila le ustanovitev nadzorne in preučevalne službe. Novonastale težave sta začeli 

reševati službi notranje revizije in kontrolinga.  

 

Namen in cilj diplomskega dela 

 

Namen diplomskega dela je opredeliti in jasno pokazati namen, naloge, vsebino, cilje in način 

organizacije službe notranje revizije in kontrolinga v podjetjih ter pokazati podobnosti in 

razlike med tema dvema službama. V diplomskem delu bom zato predstavila teoretične 

trditve in spoznanja nekaterih avtorjev o notranji reviziji in kontrolingu. 

 

Cilj, ki sem si ga zastavila ob začetku pisanja diplomskega dela, je bil natančno proučiti 

literaturo o notranji reviziji in kontrolingu ter se bolje seznaniti z delovanjem obeh služb, 

spoznati njuno prepletenost, cilje, namen, umestitev v organizacijsko strukturo podjetja ter 

način izvajanja obeh dejavnosti v podjetju. Literature na to temo je kar veliko, vendar sem s 

svojo diplomsko nalogo želela prikazati bistvene podobnosti in razlike med obema službama 

ter narediti nekakšen povzetek prebrane literature. Obe dejavnosti, tako dejavnost notranje 

revizije kot tudi kontrolinga, sta v Sloveniji relativno mladi, vendar čedalje pomembnejši. 

Menim, da sta obe dejavnosti informacijskega značaja, se med seboj dopolnjujeta in sta 

nenazadnje tudi povezani. To je osnovna predpostavka moje diplomske naloge. Mnogi obe 

dejavnosti še vedno med seboj enačijo, zato se mi njuna primerjava zdi še toliko bolj 

zanimiva in pomembna. 

 

Metode dela 

 

Diplomsko delo z naslovom Primerjava kontrolinga in notranje revizije sem razdelila na tri 

ključna poglavja. Prvi dve poglavji temeljita na teoretični opredelitvi notranje revizije in 

kontrolinga. Tretje poglavje pa predstavlja povzetek spoznanj, do katerih sem prišla v prvih 

dveh poglavjih, torej primerjavo obeh dejavnosti.  

 

Pri pisanju diplomske naloge sem glede na izbrano tematsko področje, namen in cilje  

uporabila več znanstveno-raziskovalnih metod. Teoretične koncepte sem pridobila na podlagi 

proučevane strokovne literature, pri tem pa sem izhajala iz deduktivnega pristopa. Za ta 

pristop je značilno, da raziskuje vzorčno-posledične povezave in preverja obstoječe teorije 
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različnih domačih in tujih avtorjev. Uporabila sem tudi komparativno metodo, kar pomeni, da 

sem primerjala dve vrsti pojavov med seboj.  

1 NOTRANJA REVIZIJA  

1.1  Opredelitev in razvoj notranje revizije 

 

Lešnik Korbar (2001, str. 101)  navaja, da je notranje revidiranje v Standardih notranjega 

revidiranja opredeljeno kot neodvisna ocenjevalna funkcija znotraj podjetja, ki preiskuje in 

vrednoti njene dejavnosti; je torej storitev, namenjena lastni organizaciji. Njen namen je 

pomagati članom podjetja, da uspešno opravljajo svoje naloge. Zato jih oskrbuje z analizami, 

ocenami, priporočili, nasveti in informacijami, povezanimi s preiskovalnimi dejavnostmi. 

 

Notranje gospodarsko revidiranje je neodvisna in nepristranska dejavnost preiskovanja in 

svetovanja, katere namen je izboljšati poslovanje, zmanjšati poslovno tveganje, prispevati k 

doseganju poslovnih ciljev in povečati dodano vrednost podjetja ali druge poslovne osebe. 

Sistematično in dosledno jo opravljajo usposobljeni notranji revizorji, ki po naročilu 

vrhovnega poslovodnika in/ali nadzornega organa (nadzornega sveta, revizijskega odbora 

oziroma revizijske komisije) preizkušajo in ocenjujejo pravilnost in resničnost postopkov, 

stanj in drugih dejstev v podjetju (Koletnik, 2007, str. 59). 

 

Odar (2005, str. 7) je notranje revidiranje opredelil kot zvrst nadziranja, ki ga v skladu s 

standardi notranjega revidiranja izvajajo organi ali osebe istega podjetja, v katerem 

revidiranje poteka. Ne ureja ga zakon, temveč je to zadeva, ki je prepuščena posamezni 

organizaciji. Notranje revidiranje, ki je opravljeno kot posamezen konkretno opredeljen posel, 

je označeno kot notranja revizija. Praviloma gre za revidiranje poslovanja in le v redkih 

primerih za revidiranje računovodskih izkazov ali za revidiranje skladnosti s predpisi.  

 

Take in podobne opredelitve notranjega revidiranja veljajo v današnjem času. Razvoj notranje 

revizije pa sega daleč v zgodovino. Zametke notranje revizije in kontrol najdemo že v 5. 

stoletju pred našim štetjem v Atenah, kjer so kontrolirali prejemke in izdatke javnega sektorja. 

1122–256  pred našim štetjem so na Kitajskem že pregledovali (revidirali) celotne proračune 

vlade. V Rimski republiki je senat nadziral javne finance, revizorji pa delo javnih 

računovodij.  

 

V 12. stoletju so vidne mnoge sledi o obstoju revizije v Angliji in na Škotskem. Te se 

nanašajo predvsem na državno zakladništvo obeh držav. Iz 13. stoletja so dokazi o revizorjih 

in revidiranju tudi iz Italije in Francije. V obdobju med 16. in 18. stoletjem je zaradi velikega 

gospodarskega in civilizacijskega razvoja prišlo tudi do pospešenega dela na področju 

revizije. Tedaj pa še ni šlo za presojanje učinkovitosti, gospodarnosti in uspešnosti služb, 

marveč za resničnost in popolnost vseh prikazanih javnih odhodkov in prihodkov ter za 

ugotavljanje in preprečevanje morebitnih prevar.  
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Začetki moderne revizije segajo v drugo polovico 19. stoletja, ko je prišlo do velikega 

gospodarskega razcveta, do velikih industrijskih družb, koncentracije kapitala in ločevanja 

upravljanja, ki je v domeni lastnikov, ter poslovodenja, ki je v domeni poklicnih vodij 

(menedžerjev) družb. Finančni in ostali investitorji so želeli od svojih vrhovnih poslovodij 

dobiti verodostojna računovodska poročila o resnični in pošteni sliki gospodarskega položaja 

in uspeha podjetja. Poslovodstvo je čutilo potrebo po strokovni pomoči pri nadziranju 

poslovanja podjetij, zlasti velikih. Zato je želelo imeti ob sebi poklicne notranje revizorje, ki 

so presojali varovanje premoženja, urejenost knjigovodstva, kasneje pa tudi urejenost 

poslovanja podjetij na vseh ravneh poslovnega odločanja (Koletnik, 2007, str. 72). 

 

Odar (2001, str. 49) navaja, da je v Sloveniji za razvoj notranjega revidiranja v prvi vrsti 

odgovoren Slovenski inštitut za revizijo, ki predstavlja poklicno organizacijo vseh 

strokovnjakov, ki delujejo na področju zunanje in notranje revizije. V začetku leta 1997 se je 

v okviru tega inštituta oblikovala posebna sekcija za notranjo revizijo. S tem je bila pri nas 

nekako vzpostavljena osnova za razvoj notranjega revidiranja, saj ta sekcija skrbi za strokovni 

razvoj notranjih revizorjev in zagotavlja možnosti medsebojnega strokovnega povezovanja. 

Področje revidiranja urejata predvsem Zakon o gospodarskih družbah in Zakon o revidiranju, 

ki opredeljujeta zavezance za revizijo in izvajalce teh nalog.  

 

1.1.1 Vrste notranjega revidiranja 

 

V današnji dobi je eden izmed pogojev za uspešno in učinkovito delovanje podjetja 

sposobnost le-tega, da se pravočasno in uspešno odziva na novosti, spremembe in pomembne 

informacije, ki jih dobiva od okolja, v katerem deluje. Notranji revizorji skozi vse leto 

analizirajo, ocenjujejo in preiskujejo poslovanje podjetja in tako zagotavljajo njegovo še 

učinkovitejše delovanje. Poleg tega s svojo svetovalno dejavnostjo poslovodstvu omogočajo 

biti v koraku s časom, pravočasno uvajanje izboljšav in odpravo pomanjkljivosti ter napak. 

Notranja revizija s svojim presojanjem sedanjosti deluje preventivno.  

 

Koletnik (2007, str. 65–66) je zapisal, da so notranje revizije lahko: 

 celovite ali delne, 

 stalne ali občasne ter  

 klasične, novejše ali sodobne. 

 

Vezjakova (2003, str. 69–72) pa je mnenja, da so v splošnem notranje revizije lahko: 

 redne,  

 izredne ali  

 naknadne. 
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1.1.1.1 Celovite in delne notranje revizije 

 

Kakšne so notranje revizije, je odvisno od tega, kakšen obseg poslovanja revidiramo. Pri 

celoviti reviziji gre za revidiranje delovanja enovitega ali povezanega podjetja ali druge 

poslovne osebe. V tem primeru notranje revidiranje posega na vsa področja poslovanja. Pri 

delni reviziji se srečujemo z notranjim revidiranjem organizacijskih delov podjetja, njihovih 

poslovnih funkcij ali samih nosilcev odločevalnih ravni, to je poslovodnikov (Koletnik, 2007, 

str. 65). 

 

1.1.1.2 Stalne in občasne notranje revizije 

 

Koletnik (2007, str. 66) navaja, da poznamo tudi stalne in občasne notranje revizije. Med 

stalne sodi načrtovano presojanje skladnosti delovanja podjetja z notranjimi in zunanjimi 

pravnimi in organizacijskimi predpisi ter poslovnimi cilji podjetja. Gre za dolgoročno 

načrtovanje in uresničevanje revizijskih nalog v skladu z ocenjenim poslovnim tveganjem na 

revidiranih področjih. Med občasne notranje revizije štejemo na primer naloge preiskovanja 

in ocenjevanja ter poročanje o ustreznosti revidiranih poslovnih dogodkov, procesov ali stanj, 

računovodskih ali neračunovodskih poročil in druge občasne naloge, ki jih notranji revizor 

dobi od poslovodnikov ali nadzornih organov v podjetju in praviloma niso predmet 

dolgoročnega načrtovanja. 

 

1.1.1.3 Klasične, novejše in sodobne notranje revizije 

 

Tretja delitev je na klasično, novejšo in sodobno notranjo revizijo. Pri klasičnem revidiranju 

računovodstva in financiranja preizkušamo in ocenjujemo posamezne dogodke, procese in 

stanja, zlasti v povezavi z varovanjem sredstev in urejenostjo knjigovodstva. Izid takšnega 

revidiranja je predstavitev odmikov od postavljenih meril, vpogled v urejenost delovnih 

procesov in varnost premoženja. Pri novejšem revidiranju poslovanja gre za razširjene naloge 

notranje revizije, ki presegajo računovodsko in finančno dejavnost. Opravka imamo s 

preizkušanjem in ocenjevanjem urejenosti poslovanja na vseh poslovnih področjih, kjer 

predvidevamo, da so posamezne stvari pravilno urejene le, če so zakonite in če so izdelana 

ustrezna pravila za poslovanje, vključno z notranjimi kontrolnimi postopki. Pri revidiranju 

poslovanja gre predvsem za kratkoročno nadziranje tekočih poslovnih aktivnosti in za težnjo 

po sprotnem izboljševanju operativnega poslovanja v podjetju. Sodobna notranja revizija pa je 

namenjena dolgoročnemu oziroma celo trajnemu obstoju in razvoju podjetja kot celote in ne 

le njenemu vrhovnemu poslovodstvu. Ukvarja se predvsem z nalogami v povezavi z 

ustreznim, uspešnim in zakonitim dolgoročnim poslovanjem ter preiskuje in ocenjuje obstoj 

in delovanje učinkovitega, gospodarnega in uspešnega notranjega kontrolnega sistema. Daje 

zagotovila in predloge za izboljšave v notranjih kontrolah. V manjši meri išče odgovornost za 

pretekle dogodke, procese in stanja. V celotnem podjetju vzpodbuja izboljšave v smislu 

preprečevanja, pravočasnega odpravljanja in zmanjševanja poslovnih tveganj. Med drugim 

opravlja tudi svetovalne storitve in druga sorodna dela ter daje konstruktivna priporočila 
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poslovodstvu za obvladovanje tveganj in preprečevanje prevar, ki bi se lahko zgodile zaradi 

opustitve notranjih kontrol in bi ogrožale varno delovanje ter doseganje strateških in 

izvedbenih poslovnih ciljev (Koletnik, 2007, str. 66–67). 

 

1.1.1.4 Redne, izredne in naknadne notranje revizije 

 

Redne revizije se izvajajo po načrtovanem vrstnem redu iz letnega načrta, za razliko od 

izrednih revizij, ki niso načrtovane. Slednje se praviloma opravljajo na zahtevo poslovodstva, 

nadzornega sveta ali pa notranjerevizijskega predstojnika in so posledica neobičajnih ter  

nepredvidljivih dogodkov oziroma posebnih vzrokov (npr. sum na prevarantsko dejanje). 

Naknadne revizije pa se opravijo s ciljem preveriti ali oceniti, ali so se predlagani ukrepi 

ustrezno realizirali. Lahko so vnaprej načrtovane ali pa tudi ne, odvisno od zahtevnosti in 

težavnosti področja revidiranja ter obsega napak in nepravilnosti, ugotovljenih v predhodnih 

revizijah (Vezjak, 2003, str. 69–72). 

 

1.1.2 Namen in vloga notranje revizije 

 

Temeljni namen notranjega revidiranje je presoja ukrepov za varstvo sredstev ter dobro 

gospodarjenje s sredstvi in poslovnim izidom, iskanje nesmotrnosti in nepravilnosti pri 

tamkajšnjem delovanju, ki se kažejo pri delu, sredstvih in poslovnemu izidu, tudi možnosti za 

osebno okoriščanje ter oblikovanje predlogov za njihovo odstranjevanje. Ti predlogi se v 

glavnem nanašajo na delovanje informacijskega podsistema in kontroliranja, vgrajenega v 

izvajalni podsistem, lahko pa tudi na odločanje v okviru odločevalnega podsistema (Turk et 

al., 1995, str. 27). 

 

Trček (2003, str. 39–40) je zapisal, da je vloga notranje revizije  v posameznih podjetjih 

različna in prilagojena njihovim posebnim potrebam, organiziranosti in značilnostim. V 

majhnih in srednjih podjetjih ima notranje revidiranje manjšo vlogo kot v velikih, saj 

poslovodstvo večinoma samo nadzoruje aktivnosti v podjetju. Pomemben dejavnik, ki določa 

vlogo notranje revizije v podjetju, je poleg velikosti podjetja tudi pripravljenost poslovodstva, 

da nekatere naloge prepusti službi za notranjo revizijo. Danes se vloga notranjega revidiranja 

širi na obvladovanje vseh vrst tveganja pri poslovanju in na upravljanje podjetij. Obnovljeni 

Standardi notranjega revidiranja so razširili vlogo notranjega revizorja kot skrbnika notranjih 

kontrol. Od notranjih revizorjev se sedaj zahteva izvedbo aktivnosti, s katerimi naj bi 

dejavnost notranje revizije prispevala k ustvarjanju dodane vrednosti. Dodana vrednost 

notranjerevizijskih storitev se ustvarja in povečuje zato, ker notranja revizija zmanjšuje 

stroške na različnih področjih (kot je na primer zmanjšanje stroškov zunanje revizije in 

odpravljanje nepravilnosti pri delovanju notranjih kontrol), povečuje natančnost in 

zanesljivost informacij, pripomore k odličnosti podjetja ter povečuje prihodke 

notranjerevizijske službe z opravljanjem storitev za zunanje uporabnike. 
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1.1.3 Naloge notranje revizije 

 

Naloge notranje revizije niso vedno enake, njihov seznam je precej obširen. Razlikujejo se od 

podjetja do podjetja, saj so odvisne predvsem od velikosti in sestave podjetja ter zahtev 

poslovodstva. Poslovodstvo večinoma zahteva od notranjih revizorjev svetovalne storitve in 

jim zadaja naloge preventivne narave. Z njihovo pomočjo želi podpreti odgovorne izvajalce 

poslovnih funkcij, nadzorne organe in seveda samega sebe.  

 

Po navedbi Koletnika (2004, str. 85) je notranja revizija namenjena podjetju kot celoti, zato se 

ukvarja predvsem z naslednjimi nalogami:  

 

 pregleduje in ocenjuje obstoj, delovanje, učinkovitost, gospodarnost in uspešnost 

notranjega sistema; predlaga izboljšave v notranjem kontroliranju;  

 pregleduje in ocenjuje spoštovanje notranjih in zunanjih predpisov; učinkovitost, 

gospodarnost in uspešnost delovanja podjetja in njegovih organizacijskih enot, v manjši 

meri išče odgovornost za pretekle dogodke in stanja, predlaga izboljšave; 

 pregleduje, ocenjuje in svetuje v zvezi s pravilno naravnanostjo poslovanja, varnostjo, 

učinkovitostjo in uspešnostjo podjetja v prihodnosti. 

 

Navedene naloge morajo notranji revizorji izvajati v skladu s kodeksom notranjerevizijskih 

načel, standardi notranjega revidiranja in kodeksom poklicne etike notranjih revizorjev 

Slovenskega inštituta za revizijo.  

 

1.1.4 Cilji notranje revizije 

 

Kot navaja Suhadolnik (1998, str. 21) je cilj notranjega revidiranja pomagati poslovodstvu pri 

učinkovitem razporejanju in izvajanju njegovih odgovornosti. V ta namen ga 

notranjerevizijska služba oskrbuje z analizami, ocenami, priporočili, svetovanjem in 

informacijami, ki se nanašajo na revidirane aktivnosti. Pomembnost ciljev notranjega 

revidiranja ja za poslovodstva posameznih podjetij različna, saj izhajajo iz načina njihovega 

razmišljanja. Med temi cilji se najpogosteje pojavljajo: 

 

 presoja primernosti, učinkovitosti in zanesljivosti notranjega kontrolnega servisa; 

 skladnost postopkov z opredeljenimi cilji, načrti, postopki, zakoni in drugimi pravili; 

 preverjanje ekonomične in učinkovite porabe sredstev; 

 preverjanje, če postopki in programi ustrezajo zastavljenim ciljem in nalogam; 

 varovanje in potrditev premoženja – zavarovanje sredstev; 

 ugotavljanje napak, prevar in zlorab; 

 zanesljivost in popolnost računovodskih in poslovnih informacij. 
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Navedeni cilji se med seboj prepletajo. Pri preverjanju ekonomične in učinkovite porabe 

sredstev notranji revizor hkrati ugotavlja, ali so nastale pri porabi sredstev tudi morebitne 

napake, prevare ali zlorabe, ipd. Nadalje na podlagi priporočenih ukrepov za izboljšanje 

varovanja in potrditve premoženja podjetja vpliva tudi na zmanjšanje možnih nedovoljenih 

odtujitev sredstev iz podjetja. 

 

1.1.5 Način izvajanja notranje revizije 

 

Notranji revizor se mora sprva spoznati z poslovanjem podjetja ter ga seveda tudi v celoti 

razumeti. Seznanjen mora biti tudi z najpomembnejšimi značilnostmi podjetja. Imeti mora 

pravico dostopa do poslovnih knjig, vseh poslovnih dokumentov, listin in vpogled v 

materialne, denarne ter druge vrste sredstev in dolgov. Notranja revizija vsekakor ne more biti 

uspešna, učinkovita in opravljena v zastavljenem časovnem okvirju, v kolikor nima 

izdelanega podrobnega izvedbenega načrta dela, ki določa postopke revidiranja in vodi 

revizorje k posameznim nalogam. Načrt dela pripravita odgovorni nosilec naloge in 

predstojnik notranje revizije.  

 

Lešnik Korbar (2001, str. 101–102) je zapisala, da se mora notranji revizor osredotočiti na 

notranje kontrole v delovnih in tehnoloških procesih. S pomočjo vprašalnikov in/ali intervjuja 

ugotovi, kako se kontrola izvaja, s spremljanjem toka dokumenta in preizkušanjem podatkov 

pa preveri, ali notranje kontrole delujejo učinkovito in zanesljivo. Pri tem uporabi navodilo za 

izvajanje delovnega procesa, ki ga je bilo potrebno predhodno pripraviti in se sistematično 

dopolnjuje za vsak delavni proces. Postopek notranje revizije poslovanja podjetja obsega: 

 načrtovanje revizije, 

 preiskovanje in vrednotenje informacij, 

 sporočanje revizijskih izidov in priporočil ter  

 spremljanje v prihodnje. 

 

Revizor mora s preizkušanjem kontrol in podatkov zbrati dovolj ustreznih revizijskih dokazov 

za utemeljene sklepe, na podlagi katerih oblikuje mnenje o obravnavanih računovodskih 

informacijah (Odar, 2006, str. 11).  

 

1.1.6 Organizacija notranje revizije v podjetju 

 

Notranja revizija je v Sloveniji zakonsko predpisana samo za banke, zavarovalnice, 

borznoposredniške družbe in nekatere pravne osebe v javnem sektorju (neposredni in 

posredni porabniki proračunskih sredstev). Za ostale družbe ni obvezna in za njeno vpeljavo 

se odloči poslovodstvo posameznega podjetja samo. Smiselna je vsekakor za: 

 velika podjetja z razvejano organizacijsko strukturo, raznovrstno dejavnostjo, veliko 

premoženja ali pa z velikim številom zaposlenih, 

 tuje osebe, ki pri nas ustanavljajo podružnice, odvisna podjetja ali predstavništva, 
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 podjetja, ki imajo veliko poslovnih enot. 

 

V podjetjih, kjer je notranja revizija obvezna, mora biti izvajane le-te organizirano preko 

notranjerevizijske službe. Pri organizaciji te službe je bistvenega pomena, da ta deluje 

nepristransko, strokovno, vestno in neodvisno od ostalih oddelkov in služb v organizaciji.  

Organizacijsko notranjerevizijska služba ne sme biti organizirana v okviru katerekoli druge 

službe ali kateregakoli drugega oddelka, saj bi bilo v tem primeru kršeno eno od temeljnih 

pravil delovanja notranje revizije, to je neodvisnost.  

 

V podjetjih, ki niso zakonsko zavezana k notranji reviziji, si poslovodstvo veliko krat pomaga 

kar s svojimi ekonomskimi strokovnjaki, storitvami notranjerevizijske službe v sorodni 

dejavnosti, storitvami revizijskih družb ali storitvami svetovalnih agencij. Potrebe po 

posameznih notranjerevizijskih storitvah namreč niso tako velike v malih in srednjih 

podjetjih. Nekatera podjetja, predvsem večja, pa se kljub zakonski neobveznosti notranje 

revizije odločijo za organizacijo posebnega oddelka oziroma službe.  

 

Notranja revizija je informacijska podpora poslovodstvu na vseh ravneh poslovnega 

odločanja, zato je praviloma organizirana kot vodstvena dejavnost oziroma vodstvena služba 

vrhovnega poslovodstva, ki ima neposreden vpliv na vsebino in obseg ter pristojnosti in 

odgovornosti izvajalcev te dejavnosti. Pomembni sta tudi vez in podpora nadzornega organa 

podjetja (nadzorni svet, revizijski odbor ali revizijska komisija). Predpisi praviloma ne urejajo 

organizacijskih rešitev in vsebine dela notranjih revizijskih služb, razen v primerih, ko je 

notranje revidiranje zakonsko obvezno, t.j. v bankah, zavarovalnicah, borznoposredniških 

družbah in nekaterih negospodarskih dejavnostih javnega sektorja. Zato vrhovno 

poslovodstvo v sodelovanju z nadzornim organom presodi upravičenost uvedbe in delovanja 

notranjerevizijske službe ter sprejme akt o njegovi ustanovitvi (Koletnik, 2007, str. 108). 

 

2 KONTROLING 

2.1 Opredelitev in razvoj kontrolinga 

 

Opredelitve kontrolinga v literaturi so zelo različne, saj izhajajo iz različnih okolij in 

okoliščin, v katerih delujejo podjetja. V današnjem času se podjetja vse pogosteje soočajo s 

problemom, kako razumeti tako imenovani »računovodski jezik«. Problemi se pojavijo, ko 

morajo v podjetju brati in uporabljati zahtevna finančna poročila o svojem poslovanju. 

Kontroling se je kot relativno mlada poslovna veda razvil prav z namenom: zaposlenim 

omogočiti učinkovito uporabo vseh finančnih informacij in kazalcev. Križaj (2004, str. 50) je 

navedel, da je kontroling posebna funkcija nadzorovanja in vodenja poslovnih procesov v 

podjetju skozi finančne podatke ter da ga potrebujejo vsa podjetja. V malih podjetjih to 

funkcijo opravlja direktor, večja podjetja pa imajo posebne službe. Zaposlenega, ki naj bi 

moderiral dejavnost kontrolinga, pa imenujemo kontroler.  
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Melavec in Novak (2002, str. 9–10) sta zapisala, da je kontroling sodobna zamisel 

poslovodenja, ki mora zagotoviti vodenje poslovnega sistema v določeno smer na podlagi 

opredeljenih ciljev. Možen je le na podlagi ustrezne izbire celovitih načrtovalnih, 

predračunskih in nadzornih dejavnosti, ki zagotavljajo opustitev neusklajenih, po področju 

dejavnosti osamljenih poslovnih ukrepov v prid usklajenega, meddejavnostnega, po interesih 

usklajenega poslovodenja.  

 

Sama beseda »kontroling« ali kot nekateri drugače zapišejo, »controlling«, izhaja iz angleške 

besede »to control«, kar pomeni nadzorovati, pregledati, preveriti, voditi, upravljati in 

obvladovati. Kontroling kot dejavnost se pojavi že v 15. stoletju na angleškem dvoru, kjer je 

bila uvedena funkcija kontrolerja z nalogo nadziranja vseh denarnih in blagovnih tokov, 

prilivov in odlivov. Dobrih 200 let kasneje je ameriški kongres ustanovil funkcijo 

»komptrolerja«, ki je opravljal naloge nekakšnega zakladnika, v smislu zagotavljanja 

ravnovesja med državnim proračunom in državnimi izdatki. Leta 1880 pa zasledimo prvo 

omembo kontrolerja v ameriški gospodarski družbi »Athinson, Topeka & Santa Fe Railway 

System« (Križaj, 2004, str. 50). 

 

V Evropi, natančneje v Nemčiji, se kontroling prvič pojavi šele v 60. letih prejšnjega stoletja, 

ko so ameriške svetovalne službe podale predlog ob nastanku koncerna ESTEL N.V. Drugje v 

Evropi se je kontroling pojavil šele konec 70. let, ko so podjetja želela racionalizirati 

poslovanje in celostno obvladovati stroške zaradi naftne krize, hitrega porasta konkurence in 

novih tehnologij. Tudi v Sloveniji nismo kaj dosti zaostajali na tem področju za dogajanji v 

Evropi. V približno enakem obdobju so nastale prve omembe kontrolinga v podjetju »Meblo« 

iz Nove Gorice (Križaj, 2004, str. 50). 

 

Iz zgodovinskega razvoja je razvidno, da imamo v teoriji opravka z dvema pogledoma na 

kontroling in kontrolerja; anglosaškim in nemškim. V literaturi zaenkrat ni mogoče zaslediti 

enotne opredelitve omenjenih dveh pojmov. Temeljni razliki med anglosaško in nemško 

opredelitvijo kontrolinga in kontrolerja sta dve. V anglosaški literaturi ima kontroling 

upravljalno funkcijo nadziranja in ne nalog kontrolerja, kakor velja za nemško literaturo. 

Anglosaški teoretiki vidijo kontrolerja v vlogi pripravljavca poročil, namenjenih notranjim in 

zunanjim uporabnikom informacij. Nemški teoretiki pa usmerjajo kontrolerja k oskrbi 

notranjih uporabnikov informacij. V praksi so predstave o kontrolingu in kontrolerju 

popolnoma nasprotne. V eni skrajnosti so naloge zaposlenega z nazivom kontroler omejene 

izključno na knjiženje poslovnih dogodkov, medtem ko so v drugi skrajnosti povezane celo z 

nalogami vrhovnega poslovodstva. Podobne razlike je opaziti tudi v slovenskih podjetjih, 

čeprav je za slovenska podjetja značilno, da v pretežni meri uporabljajo nemški pristop h 

kontrolingu (Križaj, 2004, str. 51). 
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2.1.1 Vrste kontrolinga 

 

Z razvojem kontrolinga se je pojavilo tudi razlikovanje med različnimi vrstami kontrolinga. 

Razlikovanja se pojavljajo predvsem, ko kontroling opazujemo z dveh vidikov: z vidika 

vpeljave sistema kontrolinga v podjetje in s časovnega vidika. Z vidika vpeljave sistema 

kontrolinga v podjetje ločimo dve vrsti kontrolinga: 

 

 lastni kontroling in 

 tuji kontroling. 

 

S časovnega vidika pa lahko ločimo: 

 operativni kontroling in  

 strateški kontroling.  

 

2.1.1.1  Lastni in tuji kontroling  

 

Lastni kontroling pomeni, da ima podjetje organiziran kontroling v okviru svojega 

poslovanja, kot oddelek ali službo. Taka vrsta kontrolinga je značilna predvsem za večja 

podjetja.  

 

Za samostojne podjetnike in manjša družinska podjetja v večini primerov velja, da ne 

potrebujejo kontrolinga oziroma delujejo povsem dobro tudi brez njega. V kolikor pa se 

izkaže pri takih pravnih osebah in srednje velikih podjetjih potreba po kontrolingu, je zanje 

najbolj smotrno koristiti usluge zunanjih kontrolerjev. Temu pravimo tuji kontroling. Smiseln 

je iz povsem praktičnih razlogov, pa tudi iz ekonomskih.  

 

2.1.1.2 Operativni in strateški kontroling 

 

Melavec in Novak (2002, str. 29–30) menita, da je časovna razsežnost operativnega 

kontrolinga omejena in kratkoročna, strateškega pa neomejena in dolgoročna. Operativni 

kontroling nudi poslovodstvu strokovno podporo pri dvigovanju ravni donosnosti in 

gospodarnosti, ohranjanje kapitala in plačilne sposobnosti, s ciljem povečati učinkovitost 

poslovanja ter zagotavlja usklajeno uporabljanje orodij operativnega kontrolinga. Ta orodja 

so: 

 orodja operativnega predračunavanja (predračuni stroškov, prodajnih cen, prispevkov za 

kritje, naložb, poslovanja), 

 orodja nadziranja (operativno nadziranje, analiziranje vzorcev in odmikov), 

 orodja informiranja (operativno informiranje in poročanje, analize ABC, kazalniki in 

sestava kazalnikov itd.), 

 orodja organiziranja (operativno usklajevanje organizacijskega ustroja in postopka), 

 orodja ravnanja s človeškimi zmožnostmi ter  



 

11 

 

 orodja usklajevanja nagrajevanja z nadaljnjim izobraževanjem, oblikovanja napredovanj 

in pasivnega prilagajanja. 

 

Temeljni cilj operativnega kontrolinga je spodbujanje pasivnega prilagajanja spremembam v 

okolju, to je prilagajanje notranjih dejavnikov zunanjim vplivom. Usmerjan je k merljivim in 

obvladljivim pojavom in postopkom poslovanja podjetja ter k doseganju najboljših sprotnih 

izidov (Melavec, Novak, 2002, str. 29). 

Strateški kontroling pa daje strokovno podporo poslovodstvu s ciljem zvišati raven uspešnosti 

poslovanja. Usmerjen je h graditvi dejavnikov prihodnjega uspeha podjetja, k povečanju 

njegove vitalnosti in izboljšanju njegovih možnosti za trajen uspeh. Temeljna orodja, ki jih 

uporablja strateški kontroling, so: 

 orodja strateškega načrtovanja (strateški dejavniki uspeha, življenjska doba proizvoda, 

strateška bilanca, portfeljske analize itd.), 

 orodja strateškega nadziranja, 

 orodja informiranja (tihi signali, strateški radar),  

 orodja organiziranja (oblikovanje organizacijske ureditve skladno s poslovno strategijo), 

 orodja ravnanja s človeškimi zmožnostmi in  

 poslovne strategije poslovnega sistema. 

 

Strateški kontroling pomaga pri oblikovanju vizije, poslanstva, ciljev in strategij, ki so pogoj 

za trajen uspeh podjetja. Smoter strateškega kontrolinga je aktivno prilagajanje, kar pomeni 

prilagajanje okolja podjetju in vplivanje na zunanje dejavnike (Melavec & Novak, 2002, str. 

30).  

 

Slika 1: Operativni in strateški kontroling 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vir:  F. Koletnik, Kontroling in notranje revidiranje, 2004, str. 79. 
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Iz zgornje slike je razvidno, da sta operativni in strateški kontroling medsebojno povezana. 

Zapišemo lahko, da je razlika med njima v tem, da strateški kontroling uvaja ukrepe v 

sedanjosti, ki zagotavljajo obstoj podjetja v prihodnosti.  

 

Koletnik (2004, str. 78) je tudi nazorno prikazal značilnosti obeh vrst kontrolinga v tabeli, ki 

jo v nadaljevanju povzemam. 

 

Tabela 1: Značilnosti operativnega in strateškega kontrolinga 

Merila Strateški kontroling Operativni kontroling 

Prevladujoči cilji 
Zagotavljanje obstoja in razvoja 

podjetja 

Uresničevanje dobička in 

zagotavljanje plačilne 

sposobnosti podjetja 

Časovni vidik Dolgoročni Kratkoročni in srednjeročni 

Pretežna usmerjenost Zunanja – okolje Notranja – podjetje 

Uporabljeni podatki Kvalitativni in kvantitativni Kvantitativni 

Stopnja samostojnosti Visoka Nizka 

Povezava z vrhovnim 

poslovodstvom 
Tekoče Občasno 

Vir: F. Koletnik, Kontroling in notranje revidiranje, 2004, str. 78. 

 

2.1.2 Namen kontrolinga 

 

Iz opisov in navedb različnih anglosaških in nemških avtorjev ter iz zgoraj povedanega lahko 

na kratko zapišem, da je namen kontrolinga predvsem v tem, da zadosti poslovodskim 

potrebam po pravočasnih in koristnih informacijah, ki pripomorejo k večji učinkovitosti 

poslovanja podjetja. 

 

2.1.3 Naloge kontrolinga 

 

Glede na to, da je opredelitev in pojmovanj kontrolinga več, obstaja tudi več različnih opisov 

nalog s tega področja. Poleg tega je tudi zelo pomembno, kako si podjetje zastavi in uveljavlja 

naloge kontrolinga v svoji podjetniški praksi.  

 

Mlinarjeva (2001, str. 140) je zapisala, da je tako pri anglosaški kot tudi pri nemški različici 

kontrolinga težišče nalog usmerjeno v:  

 podjetniško načrtovanje in izdelovanje predračunov, 

 izdelavo predračunov, 

 izdelavo ekonomskih analiz in internih obračunov poslovanja in 

 nadziranje poslovanja. 
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Računovodsko predračunavanje, analiziranje in nadziranje so temeljne funkcije poslovodnega 

računovodstva. Torej lahko sklepamo na velike vsebinske podobnosti med dejavnostmi v 

okviru kontrolinga in nalogami, ki jih izvaja poslovodno računovodstvo. Dejavnosti v okviru 

kontrolinga so nekoliko širše zastavljene, saj niso omejene zgolj na računovodske podatke 

(Mlinar, 2001, str. 140). 

 

Koletnik (1992, str. 37–45) je navedel, da kontroling v podjetju skrbi za sledeče: 

 trajni obstoj podjetja, kar je tudi njegov dolgoročni cilj (zagotavljanje strokovnih 

nasvetov, da lahko poslovodstvo pri odločanju zmanjša tveganje, lažje oceni položaj 

podjetja v prihodnosti ter pravilno in učinkovito porazdeli naloge na posamezne 

odločitvene ravni), 

 operativno in strateško planiranje, 

 presojanje in uravnavanje poslovanja ter zagotavljanje pravočasnih in bistvenih poslovnih 

informacij vsem odločitvenim ravnem (skrb za nadziranje in analiziranje uresničevanja 

načrtovanih nalog, ugotavljanje problemskih situacij, ki se kažejo predvsem kot negativni 

odmiki od planiranih procesov in stanj, ter predlaganje morebitnih rešitve za njihovo 

odpravo). 

 

K tem nalogam kontrolinga je Mlinarjeva (2001, str. 140–141) dodala še nekaj poglavitnih 

nalog kontrolerja: 

 vzpostavitev učinkovitega informacijskega sistema in predlaganje novih orodij, njihova 

uvedba v praktično uporabo ter seznanitev uporabnikov,  

 sodelovanje pri opredelitvi ciljev in 

 v okviru načrtovanja priprava izhodišč za sestavo planov podjetja in koordinacija delnih 

planov po organizacijskih delih podjetja v skupni plan. 

 

2.1.4 Cilji kontrolinga  

 

Iz opredelitev kontrolinga lahko sklepamo, da so cilji kontrolinga načeloma enaki ciljem 

podjetja, saj je kontroling v podjetje uveden predvsem zato, da poslovodstvu zagotavlja 

potrebno pomoč in koristne ter pravočasne informacije pri njegovem delu in s tem pripomore 

k povečevanju učinkovitosti poslovanja podjetja. Torej lahko kratko zapišem, da je poglavitni 

cilj kontrolinga povečevanje učinkovitosti poslovanja podjetja. 

 

2.1.5 Način izvajanja kontrolinga v podjetju 

 

Kontroling ima kar precej orodij in metod, s katerimi lahko pride do potrebnih informacij, ki 

zagotavljajo učinkovito zasledovanje zastavljenega cilja. Turk (2009, str. 17–29) je zapisala, 

da kontroling deluje s pomočjo ustaljenih načinov delovanja in postopkov, ki omogočajo 

podjetju, da se lahko prilagaja spremembam v okolju delovanja podjetja in v samem podjetju. 

Pri tem so orodja kontrolinga: 
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 uravnoteženi sistem kazalnikov (BSC), 

 metoda ciljnih stroškov, 

 kalkuliranje stroškov na podlagi sestavin dejavnosti, 

 vrednostna analiza nalog in opravil, 

 prispevek za kritje in točka preloma,  

 kazalniki, 

 predračun in obračun, 

 odmiki od predračunov in njihova analiza, 

 vitki (lean) management, 

 ABC-analiza.  

 

V praksi je smotrno, da pri izvedbi kontrolinga sodelujejo vsi ključni vodje oddelkov oziroma  

posameznih služb v podjetju. Za vsako področje podjetje določi in uporablja  kazalnike, ki 

dejansko odražajo položaj podjetja, hkrati pa omogočajo primerjavo za daljše časovno 

obdobje. V fazi uvedbe kontrolinga  se v podjetju definira ključne kazalnike, roke za 

spremljavo, določi se njihove ciljne vrednosti in tudi odgovorne osebe. Uvede se lahko več 

kazalnikov, ki pa morajo biti primerni dejavnosti podjetja, nedvoumno definirani, ter jasni 

vsem, ki jih bodo uporabljali. Za kvalitetne in pravočasne odločitve mora imeti podjetje 

sistem, ki vsebuje preverjene, kvalitetne  in združene podatke iz več virov, saj je uporabnikov 

v podjetju, ki koristijo kontroling, več. V praksi spoznavamo, da je najbolj učinkovita kratka, 

jasna in pravočasna informacija. Zato se vpeljuje  poročevalski sistem po različnih vsebinah. 

Za različne notranje uporabnike v podjetju se pripravijo različna poročila. Za določene 

ključne finančne in prodajne podatke se lahko izdelajo dnevna poročila, za druge vsebine pa 

se določijo daljši roki, npr. enkrat tedensko ali mesečno. 

  

Informacijske podpore, ki omogoča učinkovitejše in hitrejše izvajanje kontrolinga,  je danes 

na trgu veliko. Do sedaj je bila na voljo le velikim podjetjem, sedaj pa jo po dostopnih cenah 

lahko uporabijo tudi v majhnih podjetjih. Pomembno je le, da se izbere najbolj primeren paket 

za dejavnost in podjetje kot celoto. Danes je tudi na slovenskem trgu že veliko različnih orodij 

za podporo kontrolingu.  V kolikor  v podjetju ni ustrezno usposobljenega kadra, je pravilna 

odločitev, da se sklene pogodba z zunanjimi svetovalci, ki lahko oblikujejo rešitev po 

potrebah podjetja. S strokovnega in stroškovnega vidika je to vsekakor najbolj modra 

odločitev, saj imajo dobri zunanji svetovalci veliko znanja, predvsem pa prakse. Pomembno 

je tudi, da v kolikor se v podjetju odločijo za uvedbo kontrolinga, je potrebno razmišljati o 

celoti, ki naj zajame vse poslovne funkcije podjetja, saj delne analize ne prikažejo celotne 

slike poslovanja podjetja. (Jelenec, 2010) 

 

2.1.6 Organizacija kontrolinga v podjetju 

 

Glede na to, da je pojmovanje kontrolinga pri različnih avtorjih različno, obstaja več tudi 

razlag o tem, kako naj bi bil kontroling umeščen v organizacijsko strukturo podjetja. V 
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literaturi je veliko napisanega o tem in zapišem lahko, da je organizacija in umestitev 

kontrolinga v podjetju odvisna od vodstva podjetja. Vodstvo ima namreč s prostorskega 

vidika kontrolinga povsem proste roke. Kam oziroma kako se bo vodstvo odločilo umestiti 

kontroling v podjetje, je odvisno od okolja, v katerem podjetje deluje, od velikosti podjetja, 

tehnologije, ki jo uporablja, zaposlenih v podjetju ter nenazadnje tudi od samega cilja, ki ga 

podjetje zasleduje. Kontroling je tako lahko organiziran v podjetju kot samostojna služba ali 

oddelek, lahko pa ima podjetje na tem področju pomoč zunanjih sodelavcev in podjetij.  

 

Križaj (2004, str. 52) je zapisal, da empirična raziskave kažejo, da najdemo službo ali oddelek 

kontrolinga kar na treh organizacijskih ravneh. Najpogosteje je na drugi organizacijski ravni, 

neposredno podrejena članu uprave, odgovornemu za finance in računovodstvo. Redkeje 

srečamo službo ali oddelek kontrolinga na prvi organizacijski ravni, kjer imamo opravka s 

članom uprave, odgovornim za kontroling ter seveda še za druge stvari. Izjemoma pa ja lahko 

kontroling organiziran v sklopu računovodstva na tretji organizacijski ravni.  

 

Slika 2: Služba ali oddelek za kontroling na drugi organizacijski ravni 

 
Vir: D. Melavec, A. Novak, Controling: naloge, napotki, rešitve, 2002, str. 24. 
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Slika 3: Služba ali oddelek za kontroling na tretji organizacijski ravni 

 
Vir: D. Melavec, A. Novak, Controling: naloge, napotki, rešitve, 2002, str. 25. 

3 PRIMERJAVA NOTRANJE REVIZIJE IN KONTROLINGA 

 

Razmerje med revidiranjem in kontrolingom je razmerje medsebojnega vsebinskega 

dopolnjevanja in sodelovanja, ki ga je mogoče opazovati na zasnovni in izvedbeni ravni. 

Kontroling oblikovno in povezovalno usklajuje posamezne podsisteme vodenja podjetja, 

medtem ko revidiranje to usklajevanje preizkuša. Uresničevanje nalog revidiranja prispeva k 

uspehu kontrolinga, uresničevanje nalog kontrolinga pa k uspehu revidiranja. Tako kontroling 

kot revidiranje delujeta na različne, med seboj dopolnjujoče se načine, vendar z istim ciljem  - 

doseči trajni poslovni uspeh podjetja (Osmanagić Bedenik, 1995, str. 30). 

 

Odar (1999, str. 18–19) je zapisal, da v zvezi z ugotavljanjem podobnosti in razlik med 

kontrolingom in notranjo revizijo lahko postavimo naslednje teze: 

 

 Če primerjamo notranjo revizijo kot službo in kontroling kot službo, je treba kljub 

mnogim nalogam, ki jih opravljata obe službi, poudariti, da presojamo uspešnost in 

smiselnost notranje revizije tudi glede na njeno neodvisnost. Njeno neodvisnost je 

vsekakor zelo težko zagotoviti, vendar se brez nje lahko notranja revizija spremeni v 

nadzorno službo. Neodvisnost službe kontrolinga pa v literaturi ni nikjer posebej 

poudarjena. Ta ugotovitev vsekakor potrjuje dejstvo, da ne moremo enačiti notranje 

revizije in kontrolinga. Zmotno je trudi prepričanje, da lahko kontroling nadomesti 

notranjo revizijo (tudi z vidika nemškega pojmovanja kontrolinga). 

 

 Ena izmed nalog kontrolinga je tudi pripravljanje informacij za odločanje. Notranja 

revizija takih informacij neposredno ne pripravlja, temveč jih samo revidira in ugotavlja 

njihovo resničnost in poštenost. Res je, da notranji revizor tudi svetuje, vendar nikakor ne 
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smemo njegove svetovalne dejavnosti enačiti s kontrolingom. Svetovanje revizorja mora 

biti na višjem nivoju od svetovanja kontrolerja, saj so zahteve pri revizorju tako strokovne 

kot etične. Pri kontrolerju teh zahtev ni, ni pa tudi zahtev po preverjenem znanju, 

spričevalih, licencah in obnavljanju znanja.  

 

 Nekatera večja podjetja, ki imajo organizirano službo kontrolinga, imajo tudi službo 

notranje revizije. To je zaznati predvsem v bankah. Če bi notranjo revizijo lahko enačili s 

kontrolingom, v omenjenih podjetjih ne bi bilo potrebe po dveh ločenih službah. Vendar 

ni tako. Notranji revizor preizkuša točnost in pravilnost podatkov, medtem ko kontroling 

izhaja iz danih podatkov, saj kontroling ne nadzira in nima z nadzorom neposredne 

povezave. 

 

 Kljub nekaterim razlikam pa imata kontroling in notranja revizija kar nekaj skupnih točk. 

Ena od takih je notranje kontroliranje. Za to področje lahko rečemo, da se z njim ukvarja 

tako notranja revizija kot tudi kontroling. To velja tako za zasnovno kot za izvedbeno 

raven. Razlika je le v tem, da se notranja revizija ukvarja predvsem s preizkušanjem 

informacij in podatkov, medtem ko se kontroling ukvarja z njimi predvsem z vidika 

njihove primernosti, urejenosti in uporabnosti za spremljanje poslovnih odločitev 

poslovodstva. Točno definicijo notranjih kontrol je sicer zelo težko zapisati, dejstvo pa je, 

da gre pri notranjem kontroliranju za organizacijske ukrepe ter usklajeno delovanje 

postopkov in metod, ki so potrebni pri vsakdanjem poslovanju podjetja, da so 

zagotovljene čim boljša točnost, urejenost in tudi učinkovitost v delovanju vseh struktur v 

podjetju.  

 

 Priprava informacij za odločanje v kontrolingu je ponavadi neposredno usmerjena v 

prihodnost. Notranja revizija se s prihodnostjo praviloma ne ukvarja, vsaj neposredno ne. 

Revidiranje je že po sami opredelitvi pregled nečesa, kar se je zgodilo v preteklosti, 

vendar pa je, če izhajamo iz te osnove, notranje revidiranje predvsem z vidika 

preprečevanja usmerjeno tudi v prihodnost. Notranje revidiranje in kontroling tudi na tem 

področju delujeta na različne načine, vendar se medsebojno dopolnjujeta, saj oba 

opozarjata, preprečujeta in imata odločilno vlogo pri pripravi informacij za odločanje. 

Vsekakor pa ima služba notranje revizije bistveno prednost pred službo kontrolinga zaradi 

zahtevane in postavljene zasnove po neodvisnosti. Notranja revizija praktično revidira 

delovanje podjetja, kar pomeni, da ugotavlja točnost, resničnost in poštenost podatkov in 

informacij ter daje strokovna in neodvisna mnenja o njih. 

 

Kontroling in notranje revidiranje sta dve samostojni strokovni dejavnosti v podjetju, ki 

podpirata nosilce odločevalnih ravni z informacijami, da bi ti lahko sprejemali take strateške 

in poslovne odločitve, ki omogočajo želen obstoj, napredek in razvoj podjetja. Delo obeh 

izvajalcev zahteva visoko raven specifičnega znanja in je usmerjeno ter vodeno z zunanjimi in 

notranjimi pravnimi in strokovnimi pravili (Koletnik, 2004, str. 93). 
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Podobnosti in razlike med notranjo revizijo in kontrolingom povzemam tudi po Koletniku 

(2004, str. 93–94) in Mlinarjevi (2001, str. 142). 

 

Tabela 2: Podobnosti med kontrolingom in notranjo revizijo 

KONTROLING NOTRANJA REVIZIJA 

Je večdimenzionalna, v pretežni meri 

informacijska dejavnost. 
Je informacijska dejavnost. 

S svojim nadzorom in odločitvami podpira 

vrhovno poslovodstvo. 

S svojim nadzorom in odločitvami podpira 

vrhovno poslovodstvo. 

Izvaja se v posebni organizacijski enoti 

podjetja ali izven podjetja s pomočjo 

zunanjih izvajalcev. 

Uresničuje se v posebni organizacijski enoti 

podjetja, ali pa so naloge zaupane zunanjim 

izvajalcem. 

Kontroler, je veščak z visoko ravnjo 

ekonomskega znanja, posebej s področja 

poslovne ekonomije, računovodstva in 

ostalega poslovnega informiranja. 

Notranji revizor je veščak z visoko ravnjo 

ekonomskega znanja,  posebej s področja 

poslovne ekonomije, računovodstva in 

samega revidiranja. 

Kontrolerji delujejo nepristransko, v skladu z 

zunanjimi pravnimi in strokovnimi pravili ter 

vizijo, poslanstvom, strategijami in 

notranjimi pravili delovanja podjetja. 

Njihovo delo je v pretežni meri urejeno s 

strokovnimi in poklicno-etičnimi pravili. 

Notranji revizorji delujejo neodvisno in 

nepristransko, v skladu z načeli in standardi 

notranjega revidiranja ter listino o 

notranjerevizijski dejavnosti. Njihovo delo je 

po vsebinski, organizacijski in kadrovski 

plati urejeno s strokovnimi pravili. 

Delo kontrolerja odobri in nadzira vrhovno 

poslovodstvo podjetja oziroma od njega 

pooblaščeni veščaki, zlasti še zunanji in 

notranji revizorji. 

Delo notranjega revizorja odobri in nadzira 

vrhovno poslovodstvo, oziroma od njega 

pooblaščeni veščaki, zlasti zunanji revizorji. 

Delovanje je lahko individualno ali 

skupinsko. Lahko je popravljalno ali 

preventivno. 

Delovanje je lahko individualno ali 

skupinsko, v glavnem pa je popravljalno. 

Vir: F. Koletnik, Kontroling in notranje revidiranje, 2004, str. 93–94; M. Mlinar, Sodelovanje notranje revizije, 

(poslovodnega računovodstva) in kontrolinga pri analiziranju poslovanja, 2001, str. 142. 
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Tabela 3: Razlike med kontrolingom in notranjo revizijo 

KONTROLING NOTRANJA REVIZIJA 

Zakonsko ni obvezen v podjetju. 

Zakonsko je obvezna v bankah, 

zavarovalnicah, borznoposredniških družbah 

in nekaterih negospodarskih dejavnostih 

javnega sektorja.  

Skrbi za pregledno poslovanje, obvladovanje 

poslovnih tveganj, organizacijsko in 

poslovno kulturo ter za nenehni nadzor nad 

delovanjem podjetja. 

Skrbi za poslovno higieno v podjetju in vse 

ravni poslovodenja oskrbuje z informacijami 

o pregledovanju, ocenjevanju in izboljšanju 

urejenosti podjetja. Svoj obstoj upraviči s 

preprečevanjem in odpravljanjem 

nepravilnosti ter zagotavljanjem večje 

varnosti pri obstajanju in razvijanju podjetja. 

Nenehno vrednoti, ekonomsko spremlja 

računovodske in neračunovodske 

informacije, pripravlja informacije za 

poslovne odločitve. 

Spreminja težišče svojega dela glede na 

razmere, opravlja se v posameznih primerih 

ali redno, ugotavlja pravilnosti ekonomskih 

pojavov glede na postavljene kriterije.  

Kontroler je glavni skrbnik poslovno in 

finančno uspešne ter premoženjsko in 

finančno trdne ekonomije podjetja. Zadolžen 

je za oskrbovanje vseh ravni poslovodenja z 

informacijami za operativno in strateško 

usmerjeno in usklajeno odločanje. 

Notranji revizor ni samo poročevalec o 

ugotovljenih nepravilnostih, temveč 

poslovodstvo seznanja tudi o tem, kje in kdaj 

so večja ali manjša tveganja v poslovanju, ter 

kje je potrebno izpopolniti notranji kontrolni 

sistem in s tem zmanjšati poslovna tveganja.  

Preizkuša podatke in računovodske ter 

neračunovodske informacije z vidika 

primernosti, urejenosti in uporabnosti za 

sprejemanje poslovnih odločitev. 

Preizkuša podatke in informacije z vidika 

točnosti, resničnosti, poštenosti in 

pravilnosti. 

Sodeluje pri oblikovanju cilja poslovanja in 

daje posredne napotke.  

Je nevtralna in neodvisna od cilja podjetja in 

nima pooblastil za dajanje podatkov. 

Vrednoti uporabljene podlage in informacije, 

je redko na kraju dogajanja. 
Je redno na kraju dogajanja. 

Usmerjen je neposredno k cilju podjetja. 

Je posredno povezana s ciljem podjetja, saj 

zmanjšuje tveganje in povečuje 

gospodarnost. 

Je neposredno usmerjen v prihodnost in se 

pripravlja nanjo. 

Zbira dejstva, usmerjena k dokumentiranosti 

in preventivno k prihodnosti. 

Izhaja iz točnih in pravilnih računovodskih in 

neračunovodskih podatkov. 
Preizkuša točnost in pravilnost podatkov. 

Vir: F. Koletnik, Kontroling in notranje revidiranje, 2004, str. 93–94; M. Mlinar, Sodelovanje notranje revizije, 

(poslovodnega računovodstva) in kontrolinga pri analiziranju poslovanja, 2001, str. 142. 
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SKLEP 

 

Danes podjetja poslujejo v vedno zahtevnejših konkurenčnih razmerah in se srečujejo s 

čedalje težjimi situacijami na trgu. K temu je pripomogla tudi gospodarska kriza, ki se je 

pojavila v zadnjem letu. Boj za preživetje postaja vse težji in težji tudi za slovenska podjetja. 

Take razmere silijo podjetja, da spremenijo način razmišljanja na vseh področjih delovanja. 

Podjetja bodo lahko ostala uspešna in bodo prebrodila sedanje razmere v gospodarstvu le, če 

bo njihovo poslovodstvo hitro in pravilno ukrepalo. Eden izmed ukrepov, ki jih poslovodstva 

lahko sprejmejo, je vzpostavitev preučevalne službe, ki bi jim pomagala pri organiziranju, 

načrtovanju in nadziranju poslovanja. Taki službi sta službi kontrolinga in notranje revizije. 

Obe službi, čeprav vsaka na svoj način, s svojo dejavnostjo skrbita za doseganje zastavljenih 

ciljev ter povečanje uspešnosti podjetja. Medsebojno se notranja revizija in kontroling 

vsekakor dopolnjujeta, nikakor pa ju ne moremo enačiti.  

 

Obe dejavnosti zahtevata od njunih izvajalcev nadziranje dela zaposlenih v podjetju. Zato ju  

zaposleni v podjetju večinoma spoštujejo, v njih pa vzbujata hkrati tudi nekoliko strahu in 

prepričanje, da je njihovo delo kontrolirano zaradi morebitnih napak, ki so jih naredili zaradi 

neznanja, nevestnega dela ali morda nenamerno. Oba poklica, tako kontroler kot notranji 

revizor, imata negativen prizvok med zaposlenimi, katerih delo je preverjano. Imata veliko 

skupnih lastnosti, ki so potrebne za dobro opravljanje dela. Oboji morajo biti visoko 

izobraženi, imeti morajo posebna znanja s področja računovodstva in poslovodenja ter obilico 

izkušenj, ki jim zagotavljajo uspešno opravljanje dela. Pomembni so tudi obvladovanje 

uspešnega komuniciranja, uporaba sodobnih računalniških rešitev in sposobnost dela z ljudmi. 

 

Notranjerevizijska dejavnost je podprta s standardi, ki zagotavljajo usklajenost poslovanja z 

zakonodajo, strokovnost pristopa pri obvladovanju poslovnih tveganj in pri poročanju 

vrhovnemu poslovodstvu. Namenjena je izboljšanju poslovanja podjetja ter povečevanju 

ekonomske koristi. Njen cilj je pomagati poslovodstvu pri razvrščanju in opravljanju njegovih 

odgovornosti. S tem razlogom revidira aktivnosti v podjetju in poslovodstvu svetuje ter mu 

pripravlja najrazličnejše analize, ocene in informacije. Poleg tega pa je notranja revizija 

neodvisna in nepristranska dejavnost, ki daje zagotovila in svetuje.  

 

Kontroling je uspešna metoda za vodenje in posebna dejavnost, ki poslovodstvu pomaga 

smiselno uresničevati cilje podjetja. Razvil se je predvsem zaradi vse kompleksnejših razmer 

in okolij, v katerih podjetja poslujejo. Kontroler v okviru dejavnosti kontrolinga oblikuje in 

spremlja procese določanja ciljev, načrtovanja in upravljanja ter s tem prevzema 

soodgovornost za doseganje ciljev. Skrbi za preglednost strategije, rezultatov, financ in 

procesov ter s tem prispeva k večji gospodarnosti. Celostno usklajuje delne cilje in načrte ter 

pripravlja v prihodnost usmerjeno poročanje. Kontroling je pomemben tudi z vidika 

oblikovanja procesov določanja ciljev, načrtovanja in upravljanja. V podjetju strokovno 

pomaga poslovodstvu pri iskanju odgovorov na vprašanja, kot so, kaj, kako in koliko se želi 

doseči v podjetju. Odgovoren je tudi za to, da se uporabljajo takšne metode, instrumenti in 
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postopki, ki omogočajo doseganje ciljev podjetja. Bistvo kontrolinga je torej pomoč 

poslovodstvu pri sprejemanju odločitev, uravnavanju delovanja podjetja in uresničevanju 

njegovih ciljev.  

 

Da lahko poslovodstvo sprejema učinkovite in smotrne odločitve, usmerjene v predhodno 

zastavljene cilje podjetja, mora imeti za to kakovostne, točne in neoporečne informacije. Te 

morajo izhajati iz prav tako točnih, pravilnih in neoporečnih podatkov. Zagotovilo za take 

podatke in njihovo pripravo mora priskrbeti notranja revizija. Plane, ki notranji reviziji 

predstavljajo podlago za ocenjevanje tveganj pri uresničevanju zadanih ciljev podjetja, 

pripravlja kontroling. Prepletenost in soodvisnost notranje revizije in kontrolinga je kar 

precejšnja, kljub temu pa je vloga obeh dejavnosti dovolj jasna in razmejena, da ju ne smemo 

enačiti.  

 

Dejstvo je, da sta tako notranja revizija kot tudi kontroling usmerjena k doseganju 

zastavljenih ciljev podjetja ter da je osnovni cilj obeh dejavnosti uspešnost poslovanja. 

Podjetje potrebuje usklajeno delovanje obeh dejavnosti, zato ni smiselno opustiti nobene 

izmed njiju. Neizpodbitno je tudi dejstvo, da obe dejavnosti izhajata iz tuje prakse in se morda 

prav zaradi tega še vedno dogaja, da ju marsikdo neustrezno pojmuje. Vsa ta spoznanja kažejo 

na nujnost razvoja obeh dejavnosti v slovenskem poslovnem svetu, saj obe večata 

učinkovitost poslovanja podjetij. Podjetje je namreč lahko konkurenčno in uspešno le, če 

poslovodstvo docela razume tudi pomembnost in bistvo kontrolinga in notranje revizije. 

 

Če izhajam iz vsega zapisanega, na koncu lahko potrdim osnovno predpostavko svojega 

diplomskega dela, zapisano v uvodu, to je, da sta kontroling in notranja revizija dejavnosti 

informativnega značaja, da se med seboj dopolnjujeta in sta povezana, vendar ju ne smemo 

med seboj enačiti. 
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